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 برجام در کشمکش غرب و شرق 

 اسرائیل نگران همیشگی نبودن خروج 
موضوع برجام از دستور کار کاخ سفید 
 وزیرخارجه روسیه:برجام جایگزین معقولی ندارد

 گرچه پس از اتفاقات رخ داده طی ماه‌‏های گذشته 
در نقاط مختلف دنیا تحلیل‌‏ها و رویکردها نسبت به 
مسائل مختلف تغییر کرده، اما به‌نظر می‌‏رسد که 
با تمام اختلاف‌نظرها میان کشورها »برجام« هنوز 
نقطه مشترک غربی‌‏ها، ایران روسیه و چین است و 
همه طرف‌‏ها پررنگ و کم‌‏رنگ نسبت به احیای آن 
اظهارنظر می‌‏کنند. چنانکه اخیرا آنتونیو گوترش، 
دبیر کل سازمان ملل نیز نسبت به این مساله واکنش 
داشته و احیای برجام را بهترین گزینه موجود برای 
دستیابی به اهداف صلح و امنیت بین‌‏المللی دانسته 
است. چندی پیش هم در حاشیه نشست بغداد 2 در 
»امان« اردن، حسین امیرعبداالهیان،‌وزیرخارجه 
کشورمان با جوزپ بورل، مسئول سیاست خارجی 
اتحادیه اروپا دیدار و گفت‌‏وگوهایی برجامی داشتند، 
در این دیدار طرفین به لزوم از سرگیری مذاکرات 
و احیای برجام تاکید کردند. پس از آن نیز خود 
بورل در یادداشتی نوشت که برجام بدون جایگزین 
است و باید روند امور به سمتی برود که کشورهای 
عضو درصدد احیای برجام باشند. از طرف دیگر 
اخیرا امیرعبداللهیان به عمان سفر کرد که پیام 
رئیس‌‏جمهور کشورمان را تسلیم پادشاه عمان کند 
و بسیاری این سفر را در راستای احیای برجام و 
پیام‌‏هایی برجامی از سوی تهران عنوان کردند. حال 
باید دید با توجه به تمایل ایران و اینکه سایر طرف‌‏ها 
نیز بی‌‏تمایل نیستند تا توافق هسته‌‏ای احیا شود 
تکلیف برجام چه خواهد شد. آیا شاهد احیای برجام 
2015 خواهیم بود یا اینکه برجام جدید تغییراتی با 

خود به‌همراه خواهد داشت.
 اسرائیل نگران عدم خروج همیشگی 

آمریکا
 واکنش‌‏ها به مساله احیای برجام و موانع پیش‌‏رو 
همچنان ادامه دارد و هر رسانه‌‏ای از ظن خود به این 
مساله می‌‏پردازد. چه اینکه شبکه فاکس‌نیوز در 
گزارشی درباره موضوع احیای توافق هسته‌‏ای نوشت: 
مقامات اسرائیلی نگران هستند که صرف‌نظرکردن 
آمریکا از تلاش برای احیای توافق هسته‌‏ای موقتی 
بوده و این توافق همچنان از مواردی اصلی باشد که 
دولت بایدن روی آن تمرکز دارد. این در حالی است 
که مقامات این کشور در دو هفته اخیر اظهارات 
متناقضی در این زمینه داشته‌‏اند. در ادامه این مطلب 
آمده است: بهنام بن طالب‌‏لو، عضو ارشد بنیاد دفاع 
از دموکراسی‌‏ها به فاکس‌نیوز گفت: »برجام همیشه 
روی میز خواهد بود، مگر اینکه دولت بایدن با 
شرکایش برای فعال کردن مکانیسم ماشه در شورای 
امنیت سازمان ملل همکاری کند. در حال حاضر، 
دلیل اینکه هیچ توافقی وجود ندارد، بیشتر مربوط به 
امور سیاسی و خواسته‌‏های تهران است تا خودنمایی 
آمریکا.« یک مقام اسرائیلی نیز که در بحث‌‏های 
محرمانه پیرامون ایران مشارکت داشته است، به 
روزنامه صهیونیستی »هاآرتص« گفته که دولت این 
رژیم می‌‏داند که برخلاف اظهارات بایدن، هنوز این 
تصور وجود دارد که در ماه‌‏های آینده، شاهد تحول 
چشمگیری در زمینه توافق هسته‌‏ای خواهیم بود. 
فاکس‌نیوز با بیان اینکه مقامات آمریکایی به شکل 
دیگری فکر می‌‏کنند به نقل از یک سخنگوی وزارت 
امورخارجه آمریکا مدعی شد که »ایرانی‌‏ها وقتی به 
توافقی که روی میز بود پشت کردند فرصت موجود 
در ماه سپتامبر را برای بازگشتی سریع به پایبندی 
دوجانبه به برجام از بین بردند. برجام چند ماه است 
که دیگر در دستور کار نیست. روی آن تمرکزی 
نداریم.« در گزارش ادعا شده است که این تغییر 
در موضع آمریکا تا حدی به اتفاقات اخیر ایران و 

شکل‌‏گیری برخی ناآرامی‌‏ها نیز مرتبط بوده است. 
 موضع روسیه 

 وزیر امور خارجه روسیه در گفت‌‏‎وگویی بر ضرورت 
احیای توافق هسته‌‏ای تاکید کرده و نسبت به اتخاذ 
رویکردهای قهری برای حل‌‏وفصل مساله هسته‌‏ای 
ایران هشدار داد. سرگئی لاوروف، گفت: برجام هیچ 
جایگزین معقولی ندارد. وی ادامه داد: ما بررسی پلان 
B یا نقشه دومی از هر گزینه غیرقابل قبول دیگری 
را غیرمسئولانه می‌‏دانیم. روکردن به این ]گزینه‌‏ها[ 
موجب گسترش تنش‌‏ها، رقابت تسلیحاتی و درگیری 
همگانی با پیامدهایی بازگشت‌‏ناپذیر می‌‏شود. وزیر 
امور خارجه روسیه همچنین خاطرنشان کرد که این 
کشور برای عادی‌‏سازی بلندمدت وضعیت پیرامون 
ایران، پیش‌‏تر ابتکاری برای امنیت جمعی در منطقه 
خلیج‌فارس ارائه کرده بود که در حال حاضر از سوی 
کشورهای حاشیه خلیج‌فارس در دست بررسی 
است. همچنین میخائیل اولیانوف، نماینده روسیه 
در سازمان‌‏های بین‌‏المللی واقع در وین روز پنج‌‏شنبه 
در توئیتی نوشت: وزارت‌خارجه آلمان گفته است که 
برلین دلیلی برای ازسرگیری مذاکرات وین نمی‌‏بیند. 
ظاهرا آلمان اهمیت عدم اشاعه هسته‌‏ای و حتی خطر 
تشدید تنش‌‏های غیرقابل کنترل درصورت بی‌‏نتیجه 

ماندن مذاکرات بر سر برجام را دست‌کم می‌‏گیرد.

گزارش

نگره
 حمله مسلحانه به یک طلبه در قم

ریشه‌ها را پیدا کنید
  آرمان ملی- یاسمین طالقانی:

‌» آیت‌ا... اعرافی، مدیر حوزه‌های علمیه 
در تماسی با سردار میرفیضی، فرمانده 
انتظامی استان قم، حادثه پیش آمده 
برای 2 طلبه را پیگیری کرد. وی در این 
تماس ضمن اطلاع از حال این 2 طلبه، 
خواستار بررسی دو حادثه پیش آمده 
برای آنان و برخورد قانونی با مباشرین 
و مسببان آن شد. شایان ذکر است که 
فردی ناشناس سوار بر موتورسیکلت به 
یک طلبه شلیک کرد و متواری شد.« 
ابهامی در برخورد قاطعانه با چنین 
اقدامی وجود ندارد و مسئولان ذیربط 
برای پایان دادن به این چنین اقداماتی 
برنامه‌ریزی دارند، اما در این میان 
یک نماینده مجلس اظهاراتی دارد که 
قابل تامل است. ذوالنوری، نماینده قم 
می‌گوید که اعتراضات تمام شده است، اما 
به این موضوع اشاره نمی‌کند که به‌عنوان 
نماینده قم چه راهکارهایی برای امنیت 
این شهر دارد تا یک طلبه چنین مورد 

حمله قرار نگیرد. 
  وظیفه ذوالنور چیست؟

 او به نقل از دستگاه‌های امنیتی مدعی 
می‌شود که »اقدامات دستگیرشدگان 
متاثر از فضای مجازی بود و چون ابهامات 
و اعتراضاتی داشتند دست به یکسری 
اقدامات آشوبگرایانه برای تخلیه هیجانات 
لقائات  ا با  انتقام زدند و همچنین  و 
رسانه‌های بیگانه و بعضی از لیدرها، با خط‌‌ 
گیری از سرویس‌های بیگانه، رسانه‌های 
ضدانقلاب و جریانات مخالف مردم، وارد 
عرصه شدند«، اما در ادامه راهکار خوبی 
ارائه می‌دهد: »راه تسکین شرایط فعلی، 
این است که قوای مختلف به وظیفه خود 
عمل کنند و عواملی که مردم را عصبانی 
می‌کند را اصلاح کنند«. او به نکته جالبی 
هم اشاره می‌کند: »در این بین یک عده 
از مردم معترض هستند و ما به آنها حق 
می‌دهیم. مشکلات معیشتی، بیکاری، 
بازار خودرو و مسکن، پرش قیمت ارز و 
طلا و… همه در زندگی مردم اختلال 
ایجاد می‌کند و ممکن است ظرف یک 
شب، عده‌ای از مردم را به خاک‌ سیاه 
بنشانند و طبیعی است که مردم معترض 
باشند.« وی اظهارکرد: »راه نشان دادن 
این اعتراض، تخریب و خشونت نیست و 
اگر کسی اعتراضی دارد باید از راه درست 
آن را پیگیری کند؛ اما عده‌ای برای 
تحریک احساسات مردم کشته‌سازی 
کردند تا بهانه‌ای برای تحریک اعتراضات 
مردم جور شود که درست نیست. من 
در دانشگاهی بودم دانشجویی پرسید 
چرا شما زمانی‌که انقلاب کردید کشتید 
و آتش زدید من در جواب او گفتم که 
انقلابیون، کسی را نکشتند زیرا فتوای 
امام)ره( این اقدامات را حرام کرده بود.« 
ذوالنوری به این موضوع اشاره نمی‌کند 
نماینده  به‌عنوان  که وظیفه خودش 
مجلس برای حل مشکلات معیشتی و 

اقتصادی مردم چیست؟ 
  باید ریشه‌ها درمان شود 

که  »الان  داد:  ادامه  ذوالنوری   
اعتراضات تمام شده است، نمی‌توان 
گفت تکرار نخواهد شد زیرا تا زمانی‌که 
ریشه‌ها وجود داشته باشد، اعتراضات هم 
تکرارپذیر خواهد بود و تا تاثیر رسانه‌های 
بیگانه بر نسل جوان وجود دارد، اثرپذیری 
هم ممکن است وجود داشته باشد. 
همچنین تا زمانی‌که جوان ما نسبت به 
آینده احساس یأس داشته باشد ممکن 
است به هر ندایی پاسخ دهد. تا زمانی‌که 
فشار بر مردم به‌گونه‌ای باشد که او را به 
انفجار برساند ممکن است دست به انتحار 
هم بزند. پس در حقیقت راه تسکین 
شرایط فعلی، این است که قوای مختلف 
به وظیفه خود عمل کنند و عواملی که 
مردم را عصبانی می‌کند را اصلاح کنند؛ 
زمانی‌که درصد رضایتمندی مردم بالا 
برود، اعتراضات هم حل خواهد شد«. با 
پذیرش نقش پررنگ رسانه‌های بیگانه در 
تحریک مردم اما بی‌تردید حل مشکلات 
آنها راهکار بهتری برای پایان دادن به 
نارضایتی‌هاست. محکوم کردن رسانه‌های 
خارجی دردی از مردم دوا نمی‌کند و 
همانطور که این نماینده اشاره کرد، ریشه 

درمان نشده  است. 
  گلایه اصولگرایان از ذوالنور

 اظهارت ذوالنور حتی صدای برخی 
اصولگرایان را درآورده است. او چند 
روز قبل گفته بود: »ماده ۶۳۸ قانون 
مجازات اسلامی نیز گفته است عدم 
رعایت حجاب جرم است و جرم‌ محسوب 
می‌شود و گفته است مجازات خاطیان 
۷۴ضربه شلاق و دو ماه زندان یا جزای 
نقدی بدل الحبس است.« پس از آن بود 
که مسعود فروغی، فعال رسانه‌ای اصولگرا 
خطاب به او نوشت: » مگر آقای ذوالنوری 
کوه شبهات جوانان را مشاهده نمی‌کند؟ 
مگر نمی‌بیند اخبار جعلی رسانه سعودی 
درباره مرگ دانش‌آموز و... به‌راحتی در 
جامعه پخش می‌شود؟ یعنی نمی‌داند 
گفت‌وگو درباره شلاق‌زدن به بدحجاب 

یعنی تعمیق شکاف فعلی؟«

 آرمان ملی – مطهره شفیعی: در حالی‌که 
اینستاگرام در دولت سیزدهم فیلتر شده، اما صفحه 
رئیس دولت، »تیک آبی« خود را دریافت کرده 
است! افراد مشهور و یا برندهای معتبری وجود 
دارند که با جست‌وجوی نام آنها در اینستاگرام، 
تعداد پیج‌‏های زیادی را با همان نام خواهید دید که 
یکی از آ‌نها پیج اصلی و دیگری پیج‌‏های فیک است 
که افراد دیگر با نام این اشخاص و برندها فعالیت 
می‌‏کنند. برای آنکه وجه تمایزی میان پیج‌‏های 
اصلی و فیک به‌وجود بیاید، اینستاگرام تیک آبی را 
در نظر گرفته است. با این اوصاف مشخص شد که 
تیک آبی )Verified badge( مشخص می‌‏کند 
که پیج مربوطه، متعلق به صاحب واقعی آن است. 
از سوی دیگر ۱۱ خرداد ۱۴۰۰ و در زمان تبلیغات 
انتخاباتی بود که »ایسنا« نوشت: »حجت‌‏الاسلام 
والمسلمین سیدابراهیم رئیسی رسما عضو توئیتر 
شد. آدرس صفحه توئیتر این کاندیدا به‌‏ شرح 
 raisi_com@ زیر است: »سیدابراهیم رئیسی

است.«
 آنچه وعده داده شد، آنچه رخ داد!

 سیدابراهیم رئیسی در فاصله یکسال و نیم 
از انتخابات ریاست‌جمهوری سیزدهم تاکنون 
رفتارها و مواضع  مختلفی در قبال مساله فضای 
مجازی در پیش گرفت؛ او در انتخابات از داشتن دو 
میلیون فالوور در اینستاگرام و وابستگی کسب‌وکار 
و زندگی مردم به شبکه‌‏های اجتماعی سخن 
می‌‏گفت و اصرار داشت که اتهام تمایل او به بستن 
شبکه‌‏های اجتماعی یک »رقیب هراسی« است. 
او در مراسم امسال روز دانشجو درباره وضعیت 
اینترنت در کشور گفت: »من در انتخابات حرفی 
زدم که گاهی هم بعضی‌‏ها می‌خواهند آن را 
یادآوری کنند! من خودم یادم هست! هرآنچه را 
که گفتیم به‌خاطر داریم. سخن ما این است که 
اگر دشمن آمد در فضا و بستری دشمنی کرد و 
خواست کشور را به‌‏هم بریزد شما می‌‏گویید به او 
اجازه بدهیم؟ محدودیت‌‏های ایجاد شده به‌دلیل 
اخلال دشمن و ایجاد ناامنی است که در آن ایجاد 
کرد؛ حتما بدانید با شرایط امن، وضعیت متفاوت 

خواهد بود. به وزیر و مسئول مربوطه گفتم برای 
کسب‌وکارها کاری کنید تا بر بسترهای داخلی 
فعالیت کنند تا بتوانیم فضا را امن کنیم.« از 
سوی دیگرعیسی زارع‌پور، وزیر ارتباطات گفته 
بود: »در صورتی‌که این اپلیکیشن توافقنامه‌‏ای 
را برای ایجاد محدودیت برای پیج‌‏های با محتوای 
خشونت مثل فروش اسلحه امضاء کند، احتمالا از 
لیست فیلترینگ خارج می‌‏شود«؛ همچنین 19 
آبان سالجاری بهادری جهرمی؛ سخنگوی دولت 
در جمع دانشجویان گفت: »در ایام انتخابات گفتم 
رئیسی و دولتش نگاهی به فیلترینگ اینستاگرام 
ندارند. وقتی اقدام متفاوت می‌‏شود برخورد 
متناسب با آن هم اقتضای روز می‌‏شود؛ اینستاگرام 
اقدام تروریستی انجام داد مراجع امنیتی هم برای 
حفاظت از حقوق مردم مجبور بودند اقدام متقابل 
موقتی انجام دهند«. 30 آذر رئیس‌‏جمهور تاکید 
کرد: »راه‌‏اندازی شبکه ملی اطلاعات از اولویت‌‏های 
فضای مجازی است که باید با جدیت پیگیری و هر 

چه سریع‌‏تر راه‌‏اندازی شود.« 
 دولت قبل متهم بود!

  نباید فراموش شود از زمان آغاز دولت سیزدهم 
بارها برای  توجیه کاستی‌‏ها  مدعی اقدامات اشتباه 
در دولت روحانی شدند که کاهش سرعت اینترنت 
و فیلتر شبکه‌‏های اجتماعی منحصرا از این رویکرد 
نبود، اما حسن روحانی در مقابل این ادعاها توئیتی 
را منتشر کرد: »سیاست دولت‌های یازدهم و 
دوازدهم مبتنی بر ایجاد فضای امن مجازی 
بوده و نه امنیتی. تاکنون هیچ شبکه اجتماعی 
و یا پیام‌‏رسانی توسط این دولت مسدود نشده و 
نخواهد شد.« در دولت گذشته تلاش‌‏هایی برای 
جلوگیری از فیلتر شبکه‌‏های اجتماعی مانند 
اینستاگرام شد به نحوی که در بهمن ۹۹ خبری 
مبنی بر اعلام جرم قوه‌‏قضائیه علیه محمدجواد 
آذری جهرمی، وزیر ارتباطات دولت قبل از سوی 
یک خبرگزاری دولتی منتشر شد. بر این اساس، 
وزیر سابق ارتباطات باید برای پاسخ به سوالات 

بازپرس، در دادسرای فرهنگ و رسانه حاضر شود. 
اعلام جرم دادستان کل کشور شامل محورهایی 
چون: استنکاف از اجرای اوامر قضائی در مورد 
فیلترکردن اینستاگرام باوجود حکم صادره، 
استنکاف از اجرای دستورات مقام‌‏های دولتی که 
اشاره به ابلاغ رئیس مرکز ملی فضای مجازی به 
وزارت ارتباطات برای کاهش پهنای باند بین‌‏الملل 
و محدودسازی پیام‌‏رسان‌‏های خارجی داشت؛ عدم 
اجرای مصوبات شورای‌عالی فضای مجازی از جمله 
مصوبه سال ۹۱ شورا در مورد انسداد فیلترشکن‌‏ها 
و همچنین مصوبه حمایت از پیام‌‏رسان‌‏های بومی 
است. این در حالی بود که جهرمی در سال ۹۷ در 
پاسخ به شایعه احتمال فیلترینگ اینستاگرام 
در توئیتر خود نوشته بود: »هیچ امر حاکمیتی 

بر انسداد اینستاگرام به دولت ابلاغ نشده است.«
  دورزدن فیلتر !

  برخی از وزرا نسبتی با فیلترینگ ندارند و در 
حالی‌که بسیاری از کسب‌وکارها در فضای مجازی 
به‌دلیل فیلترینگ تعطیل شده است، وزرای دولت 
به‌راحتی به شبکه‌‏های فیلتر شده دسترسی دارند 
از جمله وزیر امورخارجه که بیش از سایر وزرا 
از توئیتر برای رساندن پیام‌هایش بهره می‌‏برد. 
سخنگوی او هم‌، چنین شرایطی دارد که شاید 
عنوان شود حوزه کاری آنها مستلزم استفاده از 
توئیتر است، اما دولتمردان دیگر چه توجیهی 
دارند؟ 4 دیماه کمال حسین‌پور، نماینده مجلس 
گفت: »وزیر اقتصاد زمانی‌که در دولت مسئولیت 
نداشت هر روز توئیت می‌‏کرد و نظریه‌‏های متعدد 
کارشناسی را برای اصلاح بازار بیان می‌‏کرد« 
عزت‌ا... ضرغامی در قامت وزیر میراث‌‏فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌‏دستی از کاربران توئیتر است 
و بارها به انتشار پیام توئیتری پرداخته است. جواد 
اوجی، وزیر نفت هم از قافله توئیت‌‏زن‌ها عقب 
نمانده و از این شبکه اجتماعی استفاده می‌‏کند 
محمد جمشیدی، معاون رئیس‌‏جمهور هم از 
فعالان این حوزه است. به‌عنوان نمونه 21 آبان 
این توئیت را منتشر کرد: »مسیر رفع اختلافات با 

عربستان به سرعت قابل پیمودن است.« 

»آرمان ملی« علل بروز شرایط فعلی جامعه تحت‌تاثیر عملکرد دولت را بررسی می‌‏کند:

گفتاردرمانی،‌عدم برنامه‌‏محوری، ناکارآمدی  
      غلامرضا مصباحی‌مقدم:فضا غیرقابل تحمل شده، احیای برجام هم که به نتیجه نرسید

     محمد مهاجری در گفت‌‏وگو با »آرمان‌ملی«:بی‌‏برنامگی و مدیران ضعیف وضعیت فعلی را به‌‏وجود آوردند

 آرمان ملی- حمید شجاعی: دولت سیزدهم با شعارهای و 
وعده‌های  بسیاری روی کارآمد و به‌نظر می‌‏رسید وعده حل مشکلات 
از سوی رئیس‌‏جمهور و دولت با توجه به یکدست‌شدن حاکمیت و 
همراهی مجلس با دولت تحقق پیدا کند. اما گذشت شش‌ماه ابتدایی 
از دولت و نوع رویکردها و عملکردها نشان داد که برخی از مدیران 
دولتی در حد و اندازه‌‏های جایگاهی که در آن قرار دارند، نیستند. موید 
این سخن نیز استعفا یا به عبارتی کناررفتن حجت‌ا... عبدالملکی، 
وزیر کار دولت در کمتر از یکسال بود. امروز نیز نگاهی به شرایط 
جامعه و نارضایتی‌‏های موجود در حوزه‏ معیشتی و اقتصادی بیانگر 
این نکته است که دولت نتوانسته آنطور که باید رضایت خاطر مردم 
به‌‏دست بیاورد و آنهایی‌که در دولت قبل دولتمردان را به گفتار‌‏درمانی 
و شعار بدون عمل متهم می‌‏کردند امروز خود  به  گفتاردرمانی و وعده 
روزهای خوب و بهبود شرایط  روی آورده‌اند. مساله مهم اینجاست که 
شاید مهم‌‏ترین وعده دولت رئیسی حل مشکلات اقتصادی و تدوین 
برنامه‌‏های دقیق و کامل در این راستا بود. چنانکه وی همه همفکران 
خود در عرصه انتخابات که برای خود به طور جداگانه برنامه اقتصادی 
ارائه می‌‏کردند را نیز با خود به کابینه برد؛ اما گذشت زمان و افزایش 
لجام‌گسیخته قیمت‌‏ها‌‏ به‌ویژه در حوزه ارز، سکه و کالاهای مصرفی 
و مایحتاج عمومی مردم پرده از این مهم برداشت که نه خود دولت 
برای حل مشکلات و برون‌رفت از شرایط موجود برنامه‌‏ای دارد و نه 
آنهایی‌که برنامه‌‏های مختلف ارائه می‌‏کردند توانسته‌‏اند در دولت 
کاری از پیش ببرند. چه اینکه به قرائت کارشناسان امر شرایط نسبت 
به مدت مشابه در سال گذشته نه تنها بهتر نشده؛ بلکه سخت‌‏تر شده 
است. گرچه این فقط در عرصه اقتصادی نیست که عملکرد دولت را با 
انتقاداتی روبه‌‏رو کرده بلکه در حوزه‌‏‌‏های دیگری مثل بهداشت و درمان 
نیز بعضا برخی ناکارآمدی‌‏‌‏ها و عملکردهای ناموفق زمینه این انتقادات 
را فراهم ساخته است. از طرف دیگر بسیاری معتقد بودند که احیای 
برجام می‌‏تواند در بسیاری از مشکلات کمک‌کننده باشد؛ اما دولت 
مذاکراتی که در آستانه توافق بود را کناری گذاشت و با رویکرد جدید 

بیش از یکسال است که هنوز نتوانسته برجام را به سرانجامی برساند 
و تحریم‌‏ها نیز گسترش یافته است. لذا به‌نظر می‌‏رسد برای برون‌رفت 
از این شرایط دولت باید رویکردی واقع‏بینانه به مسائل مختلف داشته 
باشد و ابتدا یک خانه تکانی اساسی در دولت ایجاد شود تا میزان 
کارآمدی بالاتر برود و سپس دولت بر مبنای یک برنامه مشخص پیش 
برود تا اسیر روزمرگی نیز نشود. حال باید دید با توجه به  وضعیت بازار 
ارز، سکه، خودرو و... دولت چگونه تصمیمی اتخاذ خواهد کرد و چه 

عملکردی از خود برجای خواهد گذاشت.
 *جوانان باید کشور را اصلاح کنند

 یک عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام در خصوص وضعیت 
نامناسب اقتصادی و راهکارهای برون‌رفت از آن اظهارداشت: حقیقت 
این است که ما در شرایط بدی به‌سر می‌‏بریم. از سویی تحریم‌‏های 
اقتصادی و از سوی دیگر فشارهای دیگر و افزوده شدن تحریم‌‏های 
اروپایی‌‏ها را شاهد هستیم. علاوه بر این، اینکه مذاکرات برجام متوقف 
شد و به نتیجه نرسید، فضا را به نحوی غیرقابل تحمل کرده؛ به این 
معنا که از لحاظ روانی هم فشارها را مضاعف کرده است. همه اینها 
دست‌‏به‌‏دست هم داده و روی نرخ تورم، ارز و کالاها اثر گذاشته است. 
حجت‌‏الاسلام غلامرضا مصباحی‌مقدم گفت: وضعیت به‌گونه‌‏ای نشده 
که رضایت مردم به‌دست بیاید و مردم احساس آرامش کنند. یکی از 
آثار ناآرامی‌‏ها، خروج سرمایه از کشور است و خروج سرمایه بر افزایش 
قیمت ارز اثر می‌‏گذارد. وی در خصوص اینکه چند درصد از ناآرامی‌‏ها 
معطوف به گرفتاری‌‏ها، مشکلات و ناامیدی جوانان نسبت به آینده 
است، افزود: متأسفانه نسل جوان ما در شرایطی است که برای خود 
آینده‌‏ای نمی‌‏بیند. باید افراد تأثیرگذار خصوصا شخصیت‌‏هایی که 
مورد توجه نسل جوان هستند برای جوانان مایه دلگرمی باشند و امید 
دهند. اگر بنا باشد خدای نکرده نسل جوان ما به همین شکل ناامید 
باقی بماند، به‌صورت منفی در آینده کشور تأثیرگذار خواهد بود. عضو 
جامعه روحانیت مبارز اظهارکرد: اگر بنا باشد این کشور اصلاح شود، 
چه کسانی باید آن را اصلاح کنند؟ همین نسل جوان و جوانان باید 

کشور را اصلاح کنند؛ جوانانی که تحصیل می‌‏کنند، دانش‌‏آموخته 
دوره‌‏های تحصیلات تکمیلی هستند و در دانشگاه‌‏ها حضور پیدا 
می‌‏کنند به‌ویژه نخبگان؛ اینها هستند که آینده کشور را می‌‏سازند. 
خواصِ تأثیرگذار بر نسل جوان؛ خواص سیاسی و فرهنگی و خواصی 
که در مسائل اجتماعی فعال هستند و به نحوی چشم و چراغ مردم 
و نسل جوان به حساب می‌‏آیند، باید توضیح دهند و تبیین کنند به 
نحوی که برای نسل جوان ما مشخص شود که این‌‏گونه حوادث و 
فشارهای بیگانه و مشکلات داخلی که انقلاب ما با آ‌نها روبه‌‏روست، 

چیزهایی نیست که برای اولین‌بار رخ داده باشد، بلکه تکرار می‌‏شود.
 *رئیسی‌تیم کارآمدی انتخاب کند

 یک فعال سیاسی اصولگرا در ارتباط با شرایط موجود در جامعه 
و عملکرد دولت اظهارداشت: یا برنامه‌‏هایی که برای آقای رئیسی 
نوشته بودند قابلیت اجرا نداشت یا اگر هم بر فرض قابلیت اجرا داشت 
مدیرانی که بتوانند آن برنامه‌‏ها را اجرا کنند وجود نداشتند. محمد 
مهاجری به »آرمان‌ملی« گفت: ‌‏صرف اینکه رئیس‌‏جمهور شعار 
جوانگرایی داشت چیزی را تغییر نداد که آن شعار هم عملا محقق 
نشد و خیلی هم دولت جوانی تشکیل نشد. جوان‌‏هایی هم که به کار 
گرفت بیش از کار اهل شعار بودند. نمونه‌‏‌اش هم آقای عبدالملکی که 
مجبور شدند از دولت  کنار بروند. این فعال رسانه‌‏ای بیان کرد: این 
نشان می‌‏دهد که اگر هم آقای رئیسی برنامه‌‏ای داشت برای اجرای آن 
برنامه‌‏ها نتوانست تیم کارآمدی را انتخاب کند. مهاجری تصریح کرد:  
برخی بیشترین تلاشی که به کار برده‌اند این است که تقصیرها را به 
گردن قبلی‌‏ها بیندازند. فرض کنیم که قبول کردیم همه چیز تقصیر 
قبلی‌‏ها بود آیا می‌‏دانستند که قبلی‌‏ها ناتوان بودند یا نمی‌‏دانستند؟ 
اگر می‌‏دانستند که دیگر نیاز به گفتن نیست چون بالاخره شعارشان  
این بود که آمده‌‏ایم سوءمدیریت‌‏های قبلی را جبران کنیم. وی تاکید 
کرد: پاشنه آشیل دولت آقای رئیسی موضوع برجام بوده و هست. وی 
عنوان کرد: بی‌‏برنامگی و مدیران ضعیف در هم ضرب شدند و وضعیت 

فعلی را به‌‏وجود آوردند.

»فیلتر« فقط برای مردم عادی است؟  

  »تیک آبی« آقای رئیس‏‌جمهور!
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 احزاب 
 دچار پارادوکس 

هستند

    

 کسانی‌که به خیابان‌‏ها 
آمدند به ۱۰۰ هزار نفر 

نمی‌‏رسند 
  اعتراضات اخیر پایان یافته است. اما چند معترض 
به خیابان‌ها آمدند؟ رئیس عقیدتی سیاسی ستاد کل 
نیروهای مسلح با بیان اینکه در طول سه ماه گذشته جریان 
فتنه با تمام امکانات سعی کرد مردم را فریب داده و به 
خیابان بکشاند، گفت: اگر تمام آدم‌‏هایی که در این مدت 
به خیابان‌‏ها آمده‌‏اند را بشماریم تعدادشان به ۱۰۰ هزار 
نفر هم نخواهد رسید، اما این کشور ۸۵ میلیون جمعیت 
دارد که همگی به عشق انقلاب و رهبری حاضرند جانشان 
را فدا کنند. عبدالعلی گواهی اظهارداشت: مردم ایران از 
ارزش‌‏هایی چون حجاب و عفاف فاطمی همیشه حمایت 

خواهند کرد. 

  چرا احزاب فعالیتی ندارند؟ محمدصادق جوادی‌‏حصار، 
سخنگوی حزب اعتماد ملی گفت: احزاب اگر بخواهند خارج از 
قاعده عمل کنند و نقش معترض به‌خود بگیرند، همین جریان 
خیابان‌‏ها می‌‏شوند. احزاب در این موضوع دچار پارادوکس هستند 
یعنی کسی حرف رسمی، قانونی، اعتراض منطقی و پیشنهاد 
ضابطه‌‏مند احزاب را گوش نداده و نمی‌‏دهد. حزبی که نه پارلمان، 
نه قدرت، نه دولت، دارد چه فرقی به بودن یا نبودنش دارد؟ 
احزاب نمی‌‏توانند یک گفت‌وگو برگزار کنند. امروز ببینید چند 
ماه از اعتراضات گذشته است؟ چند حزب اصلاح‌‏طلب درخواست 
برگزاری یک اجتماع کردند، اما برای نشست مسالمت‌‏آمیزی که 

مسئول دارد اجازه برگزاری یک میتینگ هم نمی‌‏دهند.

  حجت‌‏الاسلام عاملی، دبیر شورای‌عالی انقلاب فرهنگی در 
برنامه »صف اول« گفت: شورای‌عالی انقلاب فرهنگی درباره گشت 
ارشاد مصوبه‌‏ای ندارد. نیروی انتظامی وظیفه تامین امنیت کشور 
را بر عهده دارد. اگر جایی ملاحظه کند امری ضدامنیت کشور اتفاق 
می‌‏افتد و سلامت اجتماعی را تهدید می‌‏کند می‌‏تواند پلیس را اعزام 
کند. شما اسم این نیروی پلیس را بگذارید گشت امنیتی. وی در 
ادامه افزود: پلیس برای اینکه در ماجراهای اخیر نمی‌‏خواست 
برخورد خشن داشته باشد، مورد خشونت واقع شد. نیروی انتظامی 
حکم پدرخانواده را دارد. 17 آذر هم فرمانده کل انتظامی کشور 
گفت: پلیس با کسانی‌که امنیت مردم را هدف قرار داده‌‏اند قاطعانه 

برخورد خواهد کرد و دیگر خویشتنداری نخواهد کرد.

  نیروی انتظامی 
 حکم پدرخانواده 

را دارد 


